



1 **Ata da 58ª sessão, ordinária, da Comissão de Pós-Graduação (CPG) da Faculdade de Direito de Ribeirão**
2 **Preto da Universidade de São Paulo**, realizada aos vinte e oito dias do mês de julho do ano de dois mil e
3 vinte, em ambiente virtual, pelo aplicativo *Google Meet*, sob a presidência da professora Fabiana Cristina
4 Severi e com a presença do vice-presidente, professor Camilo Zufelato, e dos membros: professora Flavia
5 Trentini, professora Maria Paula Bertran, professor Paulo Eduardo Alves da Silva, professor Sérgio Nojiri e
6 representante discente suplente Victor Colucci Neto. Tiveram a ausência justificada os professores Jair
7 Aparecido Cardoso e seu suplente, Rubens Beçak, e Maria Hemília Fonseca e seu suplente, Marcio Henrique
8 Pereira Ponzilacqua, e a representante discente Maria Isabel Rosifini Alves Resende. Às 14h05, a Senhora
9 Presidente declarou aberta a sessão. I – **EXPEDIENTE. 1 - Discussão e votação das atas das seguintes**
10 **reuniões da Comissão de Pós-Graduação, realizadas nas respectivas datas:** 47ª sessão (ordinária),
11 31/10/2019; 48ª sessão (ordinária), 03/12/2019. Atas aprovadas. **2 - Comunicações da Sra. Presidente.** A
12 Sra. Presidente relatou que, apesar de todo o trabalho e as inovações necessárias, o processo seletivo 2020
13 estava encerrado e com muitos ganhos. Citou o aumento do número de ingressantes provenientes de outras
14 universidades públicas, concluindo que o Programa parece estar atraindo alunos com histórico de iniciação
15 científica ou de atividades próximas às suas linhas de pesquisa. Afirmou que esta é a intenção: que o
16 Programa tenha uma identidade em relação às temáticas de pesquisa de seus docentes e que isso seja o
17 principal atrativo de estudantes egressos da USP e de fora. Comunicou que foi finalizada a seleção de três
18 estagiárias para atuação nos projetos de pesquisa por sete meses, em apoio aos docentes e à Coordenação,
19 com a verba residual concedida pelo Departamento de Direito Público. Informou que em breve serão
20 retomados os trabalhos da comissão de planejamento do doutorado e que será iniciado o processo de
21 reescrita da descrição da área de concentração e das linhas de pesquisa do Programa, de forma a refinar a
22 redação, alinhando-a aos projetos de pesquisa. Ressaltou que não é recomendável fazer grandes mudanças.
23 Relatou que seriam feitas duas reuniões pela CCP e a CPG: uma com os alunos ingressantes e outra com
24 todos os professores do Programa, com o objetivo de divulgar o balanço do processo seletivo, o
25 planejamento, tudo o que foi possível realizar até agora e repassar informações que têm sido fornecidas pela
26 CAPES e pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação. Explicou que já é possível fazerem um balanço do quadriênio
27 que se encerra e ficará expresso no próximo relatório do Sucupira, além de começarem a pensar no
28 planejamento da CPG e se é o momento de se escrever um projeto de doutorado. Se sim, como deve ser, e,
29 se não, se o objetivo seria então ter um mestrado profissional. Destacou que as regras da CAPES têm
30 mudado muito, o que faz repensar o próprio planejamento enquanto CPG. A reunião será ampliada, com
31 todos os professores do Programa avaliando e discutindo muito bem, diante do novo cenário. Por último,
32 comunicou que o convênio com o Tribunal de Justiça de São Paulo seria publicado no Diário Oficial do
33 Estado. O convênio, encaminhado pelo Tribunal no final de 2019, teve um trâmite interno relativamente
34 lento, mas agora, com o empenho de docentes e da Congregação, foi possível agilizar o processo. O convênio
35 viabilizará o acesso a dados e a realização de pesquisas em conjunto sobre violência doméstica e acesso à
36 justiça, além de atividades de educação continuada em temáticas afins aos direitos humanos. **3 - Palavra à**
37 **Sra. Coordenadora do Programa.** A Sra. Coordenadora do Programa deu as boas vindas a todos na primeira
38 reunião do semestre. Informou que a ficha de avaliação da área do Direito foi aprovada no final de maio pelo
39 Conselho Técnico Científico da CAPES, mas trataria disso numa reunião específica com o corpo docente, após
40 estudar as mudanças e o novo contexto, a partir de novas reuniões a serem realizadas pela CAPES. Adiantou
41 que houve algumas modificações das regras, mesmo sendo o último ano do quadriênio. Recordou que alguns



42 parâmetros já foram antecipados no ano anterior pela CCP, como a internacionalização e a autoavaliação,
43 mas só agora ficaram bem definidos. A respeito do processo seletivo, agradeceu a todos, especialmente os
44 docentes presentes que participaram da segunda e da terceira etapa da seleção. Disse que foi um processo
45 difícil por conta das limitações impostas pela pandemia, mas, apesar de tudo, foi um sucesso. Informou que
46 houve alguns recursos, mas, pela primeira vez, nenhuma judicialização. Como ganhos, apontou a realização
47 da prova no novo formato de ensaio acadêmico e a separação por projetos. Indicou a possibilidade de ser
48 mantido o ensaio como forma de avaliação, pois permite avaliar como o candidato estrutura sua escrita e o
49 grau de interlocução com os autores. Outra sugestão seria atrelar o ensaio unicamente aos textos propostos
50 para cada linha, conforme sugestão do professor Paulo, embora alguns candidatos não tenham seguido essa
51 recomendação. Para 2021, precisariam definir entre a volta ao formato presencial para a prova e a
52 continuidade do formato virtual, que, além de mais econômico, teve ganhos consideráveis. Mesmo na
53 pandemia, foi mantido o número de inscritos e, entre os aprovados, há egressos de outras universidades
54 públicas de diferentes regiões do país, como Universidade Federal de Uberlândia e Universidade Federal de
55 Lavras, dentre outras, o que demonstra o posicionamento da FDRP no cenário nacional. Destacou que um
56 dos aprovados veio do Acre e que, no formato presencial, seria muito difícil a participação de um candidato
57 vindo de tão longe e talvez nem tivessem candidatos de regiões tão diversas. Informou que neste ano, houve
58 um número maior de mulheres, mas foi uma proporção bem equilibrada. Quanto às cotas, afirmou que
59 devem ser repensadas, pois os candidatos autodeclarados nas categorias previstas conseguiram aprovação
60 por mérito próprio, sem precisar delas. Foram aprovados dois da categoria negros e um portador de
61 deficiência. Nenhum candidato indígena participou do processo seletivo. Então, para o próximo ano, talvez
62 devam estabelecer vagas extras para cotistas, o que seria fácil de implementar. Outra questão foi a baixa
63 variação entre as notas de aprovação dos projetos, entre sete e nove, o que era um receio. Apontou que a
64 forma de atribuição de notas pelas bancas aos projetos deverá ser aprimorada e que foi um ganho adotarem,
65 já em 2019, a arguição por projetos, pois os professores de cada grupo se comunicaram melhor. Sobre o final
66 do quadriênio avaliativo da CAPES, disse que tratará em outro momento. Por fim, solicitou a inclusão de dois
67 assuntos à pauta: aprovação da oferta virtual das disciplinas para o segundo semestre e aprovação do uso da
68 verba da 1ª parcela 2020 do PROAP para os dois projetos que já se manifestaram. A Sra. Presidente
69 aproveitou para esclarecer que o caixa da pós-graduação é oriundo das taxas de inscrição dos processos
70 seletivos e que o dinheiro é utilizado para trazerem professores e para a realização das bancas de defesa.
71 Além desse recurso, tem a verba PROAP, que vem da CAPES, e costuma ser usada para a compra de
72 passagens, mas, neste ano, devido à pandemia, houve uma modificação da rubrica para materiais gráficos e
73 traduções. Após consulta aos coordenadores dos projetos, ficou decidido que, quem já tem livros ou artigos
74 para traduzir, usará a verba PROAP e depois utilizará o residual da verba da pós-graduação. Foi esclarecido
75 que há a expectativa de um remanejamento dos valores do PROAP destinados a passagens aéreas para
76 outras rubricas. Da concessão atual, R\$ 5.787,95 foram alocados para serviço de tradução e R\$ 8.000,00 para
77 serviços gráficos, com prazo para execução até 31 de maio. A Sra. Coordenadora informou que haverá um
78 pregão para as traduções na Escola de Enfermagem e que o restante já está encaminhado. Os outros
79 projetos que ainda não definiram como vão usar o dinheiro continuarão com a verba da pós-graduação
80 reservada. **4 - Palavra aos membros.** O professor Sérgio recordou que cada docente tinha um caixa que
81 podia utilizar com despesas dos convidados membros de bancas. Perguntou se a referência que fazem à
82 verba da pós-graduação inclui o valor residual da cota individual e se o referido valor poderia ser gasto com a



83 publicação de um livro para seu projeto de pesquisa. Perguntou, ainda, se haverá flexibilidade para uso do
84 recurso na divulgação institucional do Programa e dos projetos de pesquisa, uma vez que a compra de
85 passagens neste período está prejudicada. A Sra. Presidente esclareceu que continuará existindo a cota anual
86 de cada docente, assim como estão mantidos os saldos individuais, ressaltando que o dinheiro economizado
87 com as bancas virtuais poderá ser realocado. Destacou a destinação de verba para estimular a produção dos
88 projetos de pesquisa, conforme previsto na Deliberação vigente da CPG. Explicou que cada grupo decidirá
89 como gastar a verba, de acordo com seus integrantes, de modo a fomentar a produção e gerar resultados
90 importantes para a avaliação do Programa pela CAPES. Ressaltou que, para darem um salto para o
91 Doutorado, dois pontos precisam ser discutidos de maneira honesta, democrática e ampla: a produção dos
92 docentes e a inserção de alguns em programas de doutorado, conforme os percentuais recomendados pela
93 CAPES. Esses são os dois critérios mais frágeis da ficha de avaliação, caso decidam pelo doutorado, porque o
94 cenário mudou muito. Com relação aos estagiários, a experiência passada mostrou que precisam ter mais
95 cautela em já passar imediatamente os trabalhos aos novos, pois, da outra vez, houve demora na assinatura
96 dos documentos de contratação e alguns foram prejudicados. Uma aluna desistiu de bolsa para fazer o
97 estágio e acabou ficando sem dinheiro até para pagar o aluguel. A professora Maria Paula perguntou se a
98 verba de cada professor, referente à divisão das taxas de inscrição, poderia ser usada para a tradução de um
99 livro, pois tem um projeto e gostaria de saber de quanto dispõe para essa finalidade. Explicou não saber
100 quanto das verbas da pós-graduação os integrantes de seu projeto de pesquisa têm disponível. A Sra.
101 Presidente esclareceu que a planilha com todos esses dados seria repassada aos docentes em breve. A Sra.
102 Coordenadora do Programa adiantou que neste ano foram destinados R\$ 10.000,00 para cada projeto e que
103 cada grupo de professores deverá definir como utilizará. A Sra. Presidente alertou que, no caso da professora
104 Maria Paula, que integra dois projetos diferentes, ela poderá utilizar a verba de um só, pois não dá para um
105 mesmo professor utilizar a verba de dois grupos ao mesmo tempo. **II - ORDEM DO DIA. 1 - PARA**
106 **REFERENDAR. 1.1 - Aprovação dos pareceres sobre o reconhecimento de título de mestrado obtido na**
107 **Universidade de Coimbra – Portugal.** Interessada: Carolina Fontes Vieira. Processo: 2020.1.2418.1.2.
108 Relatoras: Profa. Maria Paula Costa Bertran Muñoz e Profa. Flavia Trentini. A professora Flavia disse que ela e
109 o professor Camilo verificaram que existe um acordo entre Portugal e Brasil para a validação desses títulos
110 de mestrado, mas, apesar disso, a USP continua com os procedimentos nos formatos normais. Neste caso
111 específico, informou que houve defesa pública da dissertação e exigência de créditos, que não é tão comum
112 na Europa. Foram três disciplinas cursadas, cujas cargas horárias são equivalentes às do Brasil. Assim, seu
113 parecer foi favorável ao deferimento do pedido. A professora Maria Paula perguntou se a exigência de
114 reconhecimento do título seria apenas para os títulos de Portugal. A professora Flavia explicou que a USP usa
115 o mesmo critério para todos os países e a aprovação se dá a partir de uma análise e parecer formal.
116 **Aprovação dos pareceres referendada. 1.2 - Aprovação dos critérios de classificação do PAE para o 2º**
117 **semestre de 2020. 1.3 - Adaptação do cronograma do edital do PAE - 2º semestre/2020.** Os critérios de
118 classificação e o cronograma foram referendados. **1.4 - Classificação do PAE para o 2º semestre 2020.**
119 **Referendada. 1.5 - Prorrogação de prazo para depósito da dissertação de Leticia Salomon Sésso.**
120 Orientador: Guilherme Adolfo dos Santos Mendes. Parecer favorável emitido pela Profa. Maria Paula Costa
121 Bertran Muñoz. Referendada a aprovação da prorrogação. **1.6 - Pedido de reconsideração sobre o**
122 **credenciamento do Prof. José Casalta Nabais como coorientador do aluno Tiago Lucena de Figueiredo.** A
123 Sra. Presidente explicou que a CPG já havia aprovado o credenciamento, mas a Câmara de Avaliação da Pró-



124 Reitoria não aprovou e devolveu para que fosse evidenciada a contribuição do coorientador em relação ao
125 orientador. Explicou que a Câmara exige que fique bem explícita e justificada a necessidade de coorientação
126 em complemento ao trabalho do orientador. Assim, apresentadas as informações detalhadas pelo
127 orientador, professor Guilherme, o pedido de reconsideração foi aprovado e encaminhado. Referendado. **1.7**
128 **- Atualização do cronograma do processo seletivo em 07/07.** Referendada. **1.8 - Homologação do resultado**
129 **do processo seletivo do Mestrado 2020 e da definição de orientadores.** Homologações referendadas. **2 -**
130 **CREDENCIAMENTO DO PROF. GABRIEL LORETTO LOCHAGIN COMO COORIENTADOR DA ALUNA PIETRA**
131 **DANELUZZI QUINELATO. 3 - CREDENCIAMENTO DO PROF. GABRIEL LORETTO LOCHAGIN COMO**
132 **COORIENTADOR DA ALUNA FERNANDA LOPES MARTINS.** O professor Sérgio explicou que seu parecer nos
133 dois casos foi favorável, pois os pedidos estavam bem fundamentados, mas, diante das informações trazidas
134 pela Sra. Presidente sobre as exigências da Câmara de Avaliação, comprometeu-se a reformular os
135 pareceres, ressaltando a contribuição do coorientador e o atendimento aos critérios estabelecidos no
136 Regulamento do Programa para esse tipo de credenciamento. Todos concordaram, aprovando o
137 credenciamento e o encaminhamento sugerido. **4 - DEFINIÇÃO DE CALENDÁRIO DE REUNIÕES DA CPG.**
138 Ficou decidido que as reuniões ocorrerão na última sexta-feira de cada mês (25/09, 30/10, 27/11 e talvez
139 18/12), a partir das 14 horas. **5 - ATRIBUIÇÃO DE CRÉDITOS ESPECIAIS.** A Sra. Coordenadora do Programa
140 solicitou ao Representante Discente que repassasse e enfatizasse aos demais alunos que é possível e muito
141 desejável, inclusive pela CAPES, que o corpo discente publique artigos completos em congressos e em
142 revistas científicas em parceria com seus orientadores. Além de ser bem avaliada pela CAPES, essa prática é
143 boa para o próprio aluno, que depois pode requerer os créditos especiais, somando-os aos créditos de
144 disciplinas. O Representante Discente se comprometeu a repassar a informação. **5.1 - Interessada: Pietra**
145 **Daneluzzi Quinelato.** Solicitação de créditos pela publicação do capítulo "A proteção de dados pessoais no
146 âmbito das startups" no livro coletivo "Manual de Direito para Startups", 2020. Foram concedidos dois
147 créditos; Solicitação de crédito pela apresentação e publicação do trabalho "*Personal Data Protection and*
148 *multi-side internet marketregulation: an analysis on this limits of profiling*" nos anais do Congresso
149 Internacional Desafios e Perspectivas das Autoridades de Proteção de Dados Pessoais e Privacidade, 2020.
150 Foi concedido um crédito; Solicitação de crédito pela apresentação e publicação do trabalho "Valor
151 patrimonial de dados pessoais em mercados de preço zero" nos anais do Congresso Internacional Desafios e
152 Perspectivas das Autoridades de Proteção de Dados Pessoais e Privacidade, 2020. Foi concedido um crédito.
153 **5.2 - Interessada: Adriane Célia de Souza Porto.** Solicitação de crédito pela apresentação e publicação do
154 trabalho "Violações de direitos sociais: massacre de Corumbiara e Comissão Interamericana de Direitos
155 Humanos" nos anais do X Congresso da ABraSD, 2019. Foi concedido um crédito. **5.3 - Interessada: Bruna de**
156 **Sillos.** Solicitação de crédito pela apresentação e publicação do trabalho "Narrativas contra hegemônicas nas
157 redes: reflexão sobre o trabalho da Um teto para meu país – Brasil TETO na luta por direitos humanos"
158 no XXVIII Encontro Nacional do Conpedi, Goiânia/GO. Foi concedido um crédito; Solicitação de crédito pela
159 apresentação e publicação do trabalho "A deliberação no processo democrático em Habermas sob o
160 contexto das Novas Tecnologias da Informação e Comunicação (NTICS)" no XXVIII Congresso Nacional do
161 CONPEDI, Belém/PA. Foi concedido um crédito. **6 - DESIGNAÇÃO DE COMISSÃO EXAMINADORA PARA**
162 **EXAMES DE QUALIFICAÇÃO.** 6.1 - Aluno: **Almir Valente Felitte.** Título: Desenvolvimento do sistema de
163 segurança pública brasileiro: a superação do modelo de controle social e o ideal de segurança cidadã.
164 Comissão sugerida: Titulares: Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua (orientador), Samira Bueno Nunes (Fórum



165 Brasileiro de Segurança Pública), Juracy Costa Amaral (PUC-MG). Suplentes: Jacqueline Sinhoretto (UFSCar),
166 Fabiana Cristina Severi. 6.2 - Aluna: **Amanda Cristina Silvério**. Título: A exploração do trabalho infantil no
167 setor rural: a realidade social e econômica como óbice à efetivação do trabalho decente. Comissão sugerida:
168 Titulares: Jair Aparecido Cardoso (orientador), Fabiana Cristina Severi, Flavia Trentini. Suplentes: Cynthia
169 Soares Carneiro, Thiago Marrara de Matos. 6.3 - Aluna: **Ana Carolina de Sá Juzo**. Título: Tecendo a
170 perspectiva de gênero no sistema de justiça brasileiro: uma análise das boas práticas jurídicas na efetivação
171 da Lei Maria da Penha. Comissão sugerida: Titulares: Fabiana Cristina Severi (orientadora), Bruna Cristina
172 Jaquetto Pereira (UnB), Thiago André Pierobom de Ávila (UniCEUB). Suplentes: Camila de Magalhães Gomes
173 (UnB), Gabriela Spanghero Lotta (FGV). 6.4 - Aluna: **Carolina Barbosa Rios**. Título: Controle social de políticas
174 urbanas: a visão dos tribunais. Comissão sugerida: Titulares: Thiago Marrara de Matos (orientador), Fabiana
175 Cristina Severi, Celso Maran de Oliveira (UFSCar). Suplentes: Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua, Mariana
176 Mencio (UFABC). 6.5 - Aluno: **Celso de Almeida Afonso Neto**. Título: Modelos de delegação da infraestrutura
177 e da gestão da educação básica. Comissão sugerida: Titulares: Thiago Marrara de Matos (orientador), Gabriel
178 Loretto Lochagin, Nina Beatriz Stocco Ranieri (FD). Suplentes: Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua, Raul
179 Miguel Freitas de Oliveira. 6.6 - Aluno: **Daniel Leone Estevam**. Título: A formação docente, o conhecimento
180 jurídico em direitos humanos e a práxis de sala de aula: apontamentos sobre o conhecimento jurídico do
181 professor de ensino médio para uma educação em/para direitos humanos. Comissão sugerida: Titulares:
182 Rubens Beçak (orientador), José Manuel Santos-Pérez (USAL), João Victor Rozatti Longhi (Defensoria Pública
183 do Estado do Paraná). Suplentes: Ignacio Berdugo Gómez de la Torre (USAL), Emerson Ademir Borges de
184 Oliveira (Unimar). 6.7 - Aluno: **Élisson Miessa dos Santos**. Título: Recurso de revista repetitivo: análise do
185 instituto como efetivação do processo justo por meio das teses firmadas pelo Tribunal Superior do Trabalho.
186 Comissão sugerida: Titulares: Jair Aparecido Cardoso (orientador), Camilo Zufelato, Paulo Eduardo Alves da
187 Silva. Suplentes: Maria Hemília Fonseca, Flavia Trentini. 6.8 - Aluna: **Fernanda Lopes Martins**. Título: Acordos
188 de não contratação e trocas de informações sensíveis sobre termos e condições de trabalho no Direito
189 Antitruste brasileiro: uma análise a partir da abordagem estadunidense. Comissão sugerida: Titulares: Juliana
190 Oliveira Domingues (orientadora), Gabriel Loretto Lochagin, Amanda Athayde Linhares Martins (UnB).
191 Suplentes: Ana de Oliveira Frazão Vieira de Mello (UnB), Maria Paula Costa Bertran Muñoz. 6.9 - Aluna: **Giulia**
192 **Ramos**. Título: Sigilo e criminalidade corporativa: uma relação ainda subvalorizada. Comissão sugerida:
193 Titulares: Eduardo Saad Diniz (orientador), Gustavo de Carvalho Marin (UEMG), Jéssica Raquel Sponchiado.
194 Suplentes: Juliana Oliveira Domingues, Gabriel Loretto Lochagin. 6.10 - Aluna: **Isabele Carvalho Nery de**
195 **Souza**. Título: A tomada de decisão nos casos moralmente carregados: uma análise do fator ideológico a
196 partir da psicologia moral. Comissão sugerida: Titulares: Sérgio Nojiri (orientador), Fabiana Luci de Oliveira
197 (UFSCar), Ricardo de Lins e Horta. Suplentes: Patrícia Perrone Campos Mello (UniCEUB), Paulo Eduardo Alves
198 da Silva. 6.11 - Aluna: **Izabella Cecília de Lima e Silva**. Título: A realidade processual pós reforma trabalhista:
199 uma análise dos primeiros impactos da Lei 13.467/17 na região de Ribeirão Preto/SP sob a ótica do princípio
200 de acesso à justiça. Comissão sugerida: Titulares: Camilo Zufelato (orientador), José Antônio Ribeiro de
201 Oliveira Silva, Paulo Eduardo Alves da Silva. Suplentes: Maria Hemília Fonseca, Cynthia Soares Carneiro. 6.12 -
202 Aluno: **João Eduardo Fiacadori Silva**. Título: O Supremo Tribunal Federal e a ponderação de princípios: um
203 estudo sobre os desvios racionais do Modelo de Alexy em casos envolvendo a liberdade de expressão.
204 Comissão sugerida: Titulares: Sérgio Nojiri (orientador), Fabiana Luci de Oliveira (UFSCar), Ricardo de Lins e
205 Horta. Suplentes: Patrícia Perrone Campos Mello (UniCEUB), Paulo Eduardo Alves da Silva. 6.13 -



206 Aluna: **Larissa Bechara Kallás**. Título: A dogmática jurídico-penal da telemedicina no Brasil. Comissão
207 sugerida: Titulares: Eduardo Saad Diniz (orientador), Gustavo de Carvalho Marin (UEMG), Jéssica Raquel
208 Sponchiado. Suplentes: Juliana Oliveira Domingues, Gabriel Loretto Lochagin. 6.14 - Aluna: **Letícia Raquel de**
209 **Lava Granjeia**. Título: Monitoramento de direitos humanos no âmbito corporativo. Comissão sugerida:
210 Titulares: Eduardo Saad Diniz (orientador), Gustavo de Carvalho Marin (UEMG), Jéssica Raquel Sponchiado.
211 Suplentes: Guilherme Adolfo dos Santos Mendes, Gabriel Loretto Lochagin. 6.15 - Aluno: **Marcos Tadeu**
212 **Gambera**. Título: A logística reversa obrigatória de resíduos sólidos e o acordo setorial de produtos
213 eletroeletrônicos e seus componentes. Comissão sugerida: Titulares: Flavia Trentini (orientadora), Iara
214 Pereira Ribeiro, Thiago Marrara da Matos. Suplentes: Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua, Maria Hemilia
215 Fonseca. 6.16 - Aluna: **Maria Isabel Rosifini Alves Rezende**. Título: Assessores nos tribunais brasileiros:
216 descrição e atribuições funcionais. Comissão sugerida: Titulares: Paulo Eduardo Alves da Silva (orientador),
217 Sérgio Nojiri, Cynthia Soares Carneiro. Suplentes: Fabiana Luci de Oliveira (UFSCar), Patrícia Perrone Campos
218 Mello (UnICEUB). 6.17 - Aluna: **Mariana Albuquerque Zan**. Título: Planejamento da política pública para
219 crianças e adolescentes em situação de rua: uma análise à luz do Projeto "Políticas Públicas para crianças e
220 adolescentes em situação de rua de Ribeirão Preto". Comissão sugerida: Titulares: Camilo Zufelato
221 (orientador), Regina Célia Fiorati (FMRP), Murilo Gaspardo (Unesp). Suplentes: Bianca Cristina Correa
222 (FFCLRP), Thiago Marrara de Matos. 6.18 - Aluno: **Pedro Augusto Gregorini**. Título: Jurimetria aplicada ao
223 crédito, consumo e litígios em massa: o que dizem os juízes de primeira instância do Tribunal de Justiça de
224 São Paulo a respeito das demandas bancárias no Estado? Comissão sugerida: Titulares: Maria Paula Costa
225 Bertran Muñoz (orientadora), Fabiana Cristina Severi, Luciana Romano Morilas. Suplentes: Paulo Eduardo
226 Alves da Silva, Iara Pereira Ribeiro. 6.19 - Aluno: **Pedro Gonsalves de Alcântara Formiga**. Título: Entre
227 Direitos Humanos e Direito Ambiental: o impacto do Parecer Consultivo OC-23/17 na Política Nacional de
228 Segurança de Barragens. Comissão sugerida: Titulares: Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua (orientador),
229 Marcelo Marini Pereira de Souza (FFCLRP), Maria Creuza Borges de Araújo (UFPB). Suplentes: Maria Hemilia
230 Fonseca, Fabiana Cristina Severi. 6.20 - Aluna: **Pietra Daneluzzi Quinelato**. Título: Práticas discriminatórias
231 nas relações de consumo por preços personalizados em mercados digitais. Comissão sugerida: Titulares:
232 Juliana Oliveira Domingues (orientadora), Gabriel Loretto Lochagin, Luciano Benetti Timm. Suplentes: Paulo
233 Eduardo de Campos Lilla, Vicente Bagnoli (UPM). 6.21 - Aluna: **Rafaella Marineli Lopes**. Título: Diálogos
234 institucionais e o jogo democrático: a expansão da judicialização da política no STF promovida pelos partidos
235 políticos na última década. Comissão sugerida: Titulares: Rubens Beçak (orientador), Jairo Néia Lima (UENP),
236 Deilton Ribeiro Brasil (UIT). Suplentes: Cristina Godoy Bernardo de Oliveira, Emerson Ademir Borges de
237 Oliveira (Unimar). 6.22 - Aluno: **Robert Augusto de Souza**. Título: (Re)enquadramentos de gênero e
238 sexualidade na jurisdição constitucional brasileira: Análise de conteúdo das decisões do Supremo Tribunal
239 Federal quanto ao reconhecimento de direitos de minorias sexuais e de gênero. Comissão sugerida: Titulares:
240 Fabiana Cristina Severi (orientadora), Gislene Aparecida dos Santos (EACH), Juliana Cesario Alvim Gomes
241 (UFMG). Suplentes: Caio Gracco Pinheiro Dias, Fabiana Luci de Oliveira (UFSCar). 6.23 - Aluno: **Thomas Nosch**
242 **Gonçalves**. Título: Processo de regularização fundiária urbana. Comissão sugerida: Titulares: Thiago Marrara
243 de Matos (orientador), Cíntia Rosa Pereira de Lima, Mariana Mencia (UFABC). Suplentes: Flavia Trentini,
244 Otavio Luiz Rodrigues Junior (FD). 6.24 - Aluno: **Tiago Lucena Figueiredo**. Título: O lucro real como
245 instrumento de emancipação das pequenas empresas. Comissão sugerida: Titulares: Guilherme Adolfo dos
246 Santos Mendes (orientador), José Casalta Nabais (UC), Pilar de Souza e Paula Coutinho Elói (PUC-MG).



UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO
FACULDADE DE DIREITO
DE RIBEIRÃO PRETO
COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO

247 Suplentes: Alexandre Naoki Nishioka, Gustavo Assed Ferreira. 6.25 - Aluno: **Victor Novais Buriti**. Título: A
248 regularização fundiária urbana e o desenvolvimento sustentável: uma análise do município de Ribeirão Preto
249 a partir da Nova Agenda Urbana. Comissão sugerida: Titulares: Flavia Trentini (orientadora), Thiago Marrara
250 de Matos, Dan Rodrigues Levy (Unifesp). Suplentes: Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua, Maria Hemilia
251 Fonseca. 6.26 - Aluna: **Vitória Bittar Teixeira**. Título: A análise dos sistemas de pontuação de crédito das
252 fintechs em face do ordenamento jurídico brasileiro. Comissão sugerida: Titulares: Maria Paula Costa Bertran
253 Muñoz (orientadora), Gabriel Loretto Lochagin, Cíntia Rosa Pereira de Lima. Suplentes: Juliana Oliveira
254 Domingues, Iara Pereira Ribeiro. Sugestões aprovadas por unanimidade. **PAUTA SUPLEMENTAR: 7.**
255 **APROVAÇÃO DA OFERTA NÃO PRESENCIAL DAS DISCIPLINAS DO 2º SEMESTRE DE 2020.** Aprovada a
256 utilização das ferramentas Google Meet e Zoom, para as aulas, e Classroom, para textos e materiais,
257 conforme a manifestação dos docentes responsáveis pelas disciplinas já aprovadas. **8. DELIBERAÇÃO**
258 **QUANTO À APLICAÇÃO DA VERBA PROAP.** Dos dois projetos que já se manifestaram, o Projeto Ambientes e
259 Desenvolvimento solicitou serviços gráficos para três livros em formato e-book dos professores Márcio e
260 Thiago. O Projeto Ética e Desenvolvimento solicitou tradução de dois artigos. A análise de mérito foi feita e
261 aprovada internamente, no âmbito de cada grupo e pelas respectivas coordenações. A professora Maria
262 Paula indagou sobre a possibilidade de ser incluída a tradução de mais um artigo para seu grupo, pois teria
263 interesse. A Sra. Coordenadora do Programa a orientou quanto aos trâmites e à urgência, a fim de que
264 conseguisse ser contemplada pelo pregão da Escola de Enfermagem, e lembrou que a coordenação do grupo
265 deveria se manifestar, mediante a concordância dos demais membros, por e-mail, para as providências no
266 prazo definido pela Assistência Financeira. O uso da verba definido pelos projetos foi aprovado por
267 unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a professora Fabiana Cristina Severi deu por encerrada a sessão
268 às 15h18, da qual, para constar, eu, Vania Cristina Vasconcellos Prudencio, *Vania C. V. Prudencio*.....,
269 lavrei e digitei esta ata, que será examinada pelos membros presentes à reunião em que for discutida,
270 aprovada e por mim assinada. Ribeirão Preto, 28 de agosto de 2020.